



公廁衛生紙丟馬桶？等一等

因為受到媒體報導的感召，我不僅在自己管理的樓面公廁裡貼上「衛生紙用畢請丟馬桶」的標語，還熱心地要求其他樓面的同事照辦，結果情況可以說是「慘不忍睹」……。

文■陳政宏

最近消基會發布如廁後衛生紙是否應丟入馬桶的新聞，我將個人的經驗分享如下：

幾個月前，媒體曾大幅報導請民眾如廁後應該將衛生紙丟入馬桶，我個人負責管理某公共場所的一個樓面，也受到媒體的感召，把每間公廁一直貼在馬桶前牆上的「衛生紙請丟垃圾筒，否則會讓馬桶堵塞」的紙卡拆了下來，換成「請響應環保、垃圾減量，衛生紙用畢請丟入馬桶」，還很熱心地跑去請其他樓層的同事配合。

結果過了兩個多禮拜，好幾間廁所的馬桶都堵塞了，很多樓層的公廁臭得要命，幸好臨時請人買了通馬桶的工具，弄了大半天才修好，但我也被同事們罵死了，再也不敢相信什麼衛生紙丟馬桶的言論！

經過這次教訓，我多次仔細巡視公廁的垃圾筒，想瞭解民眾如廁的習慣，也跟清潔工多聊了幾次，發現很多民眾使用公廁衛生紙時，都是完全不留情的浪費。

仔細想一想，你會非常信任公廁的馬桶蓋是衛生的嗎？好像很多人都不相信，所以很多人上廁所前，就會抽一些衛生紙墊在馬桶蓋上，差別就是，有的人有嚴重潔癖，而公廁的衛生紙又不用錢，就被拼命浪費，我就在垃圾筒裡看過有人拿來墊馬桶蓋的衛生紙（就是整個乾乾淨淨被丟在垃圾筒的一長

串衛生紙），一次就抽了厚厚一大疊，目測起來將近30幾格的捲筒雙層衛生紙。

再來，大號解完了，那種有潔癖的人每次使用的紙量也很可觀，我看過有人把捲筒雙層衛生紙一次就抽個8格、甚至更多，然後只摺成2格大小的長方形，擦一次、就丟了，然後再抽個8格，再擦1次又丟，就這樣一直擦到覺得乾淨為止，算一算就用了快50格的捲筒雙層衛生紙，加上拿來墊馬桶蓋的用紙，如果全丟進馬桶，想不塞住也難！

以上例子可能是比較極端的，但我猜想，大部分人使用公廁時的用紙量應該是比較多的。我想要表達的是，當各界在要求企業或政府要推動配套措施的同時，好像對民眾浪費公廁衛生紙的壞習慣沒有點出來。

我覺得，大家都可以支持衛生紙丟馬桶，我在家裡也確實這麼做，但一樣的情況，把場景換到公廁的話，就要好好考慮了，這方面最大的困難，就是民眾如廁的用紙習慣，或者說是公德心，如果民眾沒有公德心，而浪費了大量的衛生紙，再好的沖水馬桶也會被塞壞，因此建議在推動衛生紙應丟入馬桶的同時，應該要把這些消費者的壞習慣點出來並加以勸導，個人也建議，在推動公廁衛生紙應丟入馬桶前，應該先從家中的廁所做起。（民意論壇言論不代表本刊立場）

